Приложение № 4.

Чтение. 4 класс.

Тема: Г. Скребицкий «Лебеди».

Цель: 1. Выработка осознанного выразительного чтения. 2. Учить выделять из текста наиболее ёмкие слова и выражения, помогающие раскрыть идею произведения – экологическое отношение человека к природе. 3. Воспитывать доброту, потребность общения с природой. 4. Развивать речь учащихся. 5. Соблюдать гигиену чтения.

Ход урока.

I. Психологический настрой.

II. Работа над скороговоркой.

     «Пара птиц пархала – пархала 

Да и выпорхнула».

III. 5 минутка чтения.

   Дети читают в течение 5 минут различные тексты о природе. Деляться впечатлениями о прочитанном. Выделяют основную мысль текста.

IV. Проверка домашнего задания. (Работают контролёры).

1. Выразительное чтение текста «Астраханский заповедник».

- Почему в дельте реки Волги устроен заповедник?

- Что происходит весной в заповеднике над водой и под водой?

2. Рассказы детей о водоплавающих птицах, занесённых в Красную книгу.

V. Физминутка.

Лебеди летят, крыльями машут.

Прогнулись над водой, качают головой.

Прямо и гордо умеют держаться

Очень бесшумно на воду садятся.

Белые лебеди летели, летели, 

И на воду сели, сели, посидели,

Снова полетели.

VI. Вступительный рассказ учителя о лебедях.

1). Беседа:

- Что вы знаете о лебеде? (Рассказы детей по их наблюдениям, знаниям из прочитанной литературы).

2) Рассказ учителя.

Лебеди.

   Со времён глубокой древности лебедь – одна из самых крупных, сильных птиц, служит симво-лом красоты и любви, чистоты и нежности.

   Лебедя воспевали в былинах и сказаниях. Существует старинная легенда о лебединой песне, ко-торую эта прекрасная птица, якобы поёт перед своей гибелью. 

   Вообще-то лебедь не относится к певчим птицам. Лебедь – шипун, например, может лишь нето-ропливо гоготать. Гулкие и торжественные трубные звуки издаёт лебедь-кликун. Их хорошо слу-шать по весне, когда лебеди, возвратившись с южной зимовки парами величаво пролетают в под-небесье. Огромные белые птицы на синем апрельском небе – это незабываемое красивое зрелище. Но ещё красивее кажется лебедь на уединённом озере в глухом лесу. Он плывёт, скользит по воде легко и бесшумно, вода под ним светлеет, принимает перламутровый оттенок. Лебедь неповтори-мо изящен в каждом своём движении – и при крутом повороте при плавании, когда он оставляет за собой искрящуюся волну; и при купании, когда шумно расплёскивает воду; и при подъёме на крылья, упруго и гулко секущие воздух. 

   Гнездятся лебеди по глухим озёрам, в густейших камышах: это исключительно чуткие и осто-рожные птицы. Заботы о воспитании лебедят делят между собой мать и отец.

   В неволе белый лебедь быстро становится ручным, мирно живёт в зоологических садах рядом с чёрным лебедем – гостем из Австралии.

   Лебедь – прекрасное и теперь редкое создание природы, охота на него в нашей стране запреще-на.

VII. Прослушивание грамзаписи песни Е. Мартынова «Лебединая верность».

       Дети высказывают свои суждения о прослушанном.

1-ый ученик. – Песня мелодичная и торжественная, как полёт лебедей.

2-ой ученик. – Лебеди – очень дружная семья. Лебедь не захотел жить после гибели лебёдушки.

3-ий учений. – Люди бывают очень жестокие. Они убили лебёдушку, даже не подумали: «А нужно ли это было делать?»

4-ый ученик. – Человек должен охранять птиц, но не убивать их. У птиц своя жизнь, и не нужно в неё вмешиваться, тем более, лишать их жизни.
VIII. Чтение и объяснение крылатых выражений.

- Когда так говорят? 

Лебединая верность

Лебединая поступь

Лебединая шея

Ходит, словно лебёдушка

Лебяжий пух.

IX. Дети вспоминают, в каких сказках, рассказах, прочитанных ими, героем является ле-бедь.

1. А.С. Пушкин «Сказка о царе Салтане…»

2. Л. Толстой «Лебеди».

3. Г.Х. Андерсен «Гадкий утёнок».

4. С. Есенин «Лебёдушка» и др.

X. Знакомство с рассказом Г. Скребицкого «Лебеди». Работа с текстом.

1. Чтение рассказа учителем.

2. Дети высказывают мнение об услышанном.

          1-ый учащийся: - Рыбак Иван Васильевич поймал лебёдушку, но он не подумал, как плохо лебёдушке будет в неволе, и как будет тосковать по ней её дружок, лебедь.

          2 – ой уч-ся: Лебедь очень верный друг. Он не улетел до тех пор, пока к нему не вернулась его лебёдушка.

          3-ий уч-ся: Иван Васильевич не злой человек. Как только он узнал, как тоскливо и плохо птицами в неволе и в разлуке, он почувствовал стыд за свой поступок и сразу же отпустил птицу на волю.

3. Дети читают рассказ «цепочкой».

4.  Беседа по содержанию. Выборочное чтение вслух, выразительно.

· Как случилось, что автор рассказа два раза в году встретил весну?

· Найдите в тексте слова, которыми писатель образно и ёмко говорит о природе весной в северном крае.

· Перечитайте, как птицы летели с юга на север. Какое настроение окрашивает описание их приметы?

· Что происходит с лебедями в одиночестве? Как можно назвать такую дружбу?

· Каким показан в рассказе простой рыбак Иван Васильевич?

· Какую сказку напомнил эпизод, когда рыбак выпускал лебёдушку?

XI. Р.р. Творческая работа.

   На партах – раздаточный материал – «Лебеди».

- Видели ли вы когда-нибудь лебедя?

- Напишите несколько предложений об этой прекрасной птице и о своём отношении к природе.

   Дети пишут, затем читают написанное.

Одно из миниатюрных сочинений.

Лебеди – это красивые птицы. Они любят жить на воле.

Люди! Если вы увидели пару лебедей на озере, не тревожьте их! 

Лебеди – частица нашей природы.

А природу надо беречь!

Надя К.

XII. Заключительная часть урока.

       Ученица читает отрывок из русской народной песни.

       Лебедей в народе называли «белые гуси»

Плывёт, плывёт лебёдушка,

Плывёт навстречу лебедю.

Сустрел, сустрел лебёдушку

Сустрел тот лебедь белый

Пошёл ходить с лебёдушкой…

XIII. Рефлексия.

- Что взволновало вас на уроке?

- Что вы уносите в своей душе с сегодняшнего урока?

